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Tåìà �2.

îòãîâîðè è ïðèìåðíè ðåøåíèÿ íà çàäà÷èòå

• Ìàêñèìàëíèÿò áðîé òî÷êè îò òðèòå ÷àñòè íà èçïèòà å 100

• Ïðàâèëíî îòáåëÿçàíèÿò îòãîâîð íà âñÿêà çàäà÷à îò 1. äî 20. ñå îöåíÿâà êàêòî ñëåäâà:

çàäà÷è îò 1. äî 10. � 2 òî÷êè çàäà÷è îò 11. äî 20. � 3 òî÷êè
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• Ïðàâèëíî ïîïúëíåíèÿò îòãîâîð íà âñÿêà çàäà÷à îò 21. äî 25. ñå îöåíÿâà ñ 4 òî÷êè
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• Ïúëíîòî ðåøåíèå íà âñÿêà çàäà÷à îò 26. äî 28. ñå îöåíÿâà ñ 10 òî÷êè.

Çàäà÷à 26. Äà ñå ðåøè ñèñòåìàòà

∣∣∣∣ 4x2 + 5xy − 2y2 = 1
x2 − 4xy + y2 = −2 .

Ðåøåíèå: Äà çàáåëåæèì, ÷å ñèñòåìàòà íÿìà ðåøåíèÿ îò âèäà (0; y) èëè (x; 0). Çàòîâà
ðàçñúæäåíèÿòà íàòàòúê ñà çà x 6= 0 è y 6= 0.

Ïðèáàâÿìå ïúðâîòî óðàâíåíèå, óìíîæåíî ñ 2, êúì âòîðîòî óðàâíåíèå íà ñèñòåìàòà è
äîñòèãàìå äo õîìîãåííîòî óðàâíåíèå 9x2 + 6xy − 3y2 = 0, îòêúäåòî ñëåä ðàçäåëÿíå íà 3x2

ïîëó÷àâàìå 3 + 2
y

x
− y2

x2
= 0.

Âúâåæäàìå íîâî íåèçâåñòíî t =
y

x
è äîñòèãàìå äî t2 − 2t− 3 = 0.

Êîðåíèòå íà ïîñëåäíîòî óðàâíåíèå ñà t1 = 3 è t2 = −1.
1) Ïðè t1 = 3 èìàìå y = 3x è ñëåä çàìåñòâàíå â ïúðâîòî óðàâíåíèå íà ñèñòåìàòà x òðÿáâà

äà óäîâëåòâîðÿâà óðàâíåíèåòî 4x2 + 15x2 − 18x2 = 1, ò.å. x2 = 1. Îòòóê íàìèðàìå x1 = 1 è
x2 = −1 è ðåøåíèÿ íà ñèñòåìàòà â òîçè ñëó÷àé ñà (x1; y1) = (1; 3) è (x2; y2) = (−1;−3).

2) Ïðè t1 = −1 èìàìå y = −x è çàìåñòâàíå â ïúðâîòî óðàâíåíèå íà ñèñòåìàòà âîäè äî
4x2 − 5x2 − 2x2 = 1, ò.å. −3x2 = 1. Ïîñëåäíîòî óðàâíåíèå íÿìà ðåàëíè êîðåíè, ñëåäîâàòåëíî
è ñèñòåìàòà â òîçè ñëó÷àé íÿìà ðåøåíèå.

Îêîí÷àòåëíî, ðåøåíèÿòà íà äàäåíàòà ñèñòåìà ñà (x1; y1) = (1; 3) è (x2; y2) = (−1;−3).

Çàäà÷à 27. Äà ñå íàìåðè áðîÿò íà ÷åòèðèöèôðåíèòå ÷èñëà, äåëÿùè ñå íà 6 è ñ íåïîâòà-
ðÿùè ñå öèôðè èçìåæäó {1, 2, 3, 4, 5, 6}.

Ðåøåíèå I: Çà äà ñå äåëè åäíî ÷èñëî A íà 6, òðÿáâà A äà ñå äåëè íà 3 è äà áúäå ÷åòíî.
Ðàçãëåæäàìå îòäåëíî ñëó÷àèòå, â êîèòî ÷èñëîòî A å ÷åòíî.

1) Ïîñëåäíàòà öèôðà íà A å 2. Îò ïðèçíàêà çà äåëèìîñò íà 3, àêî a, b, c ñà äðóãèòå 3
öèôðè íà A, òîãàâà òðÿáâà ñáîðúò îò öèôðèòå a + b + c + 2 äà ñå äåëè íà 3. Òúé êàòî
10 = 1 + 2 + 3 + 4 ≤ a+ b+ c+ 2 ≤ 2 + 4 + 5 + 6 = 17, âúçìîæíîñòèòå ñà:

{a, b, c} = {1, 3, 6}, {a, b, c} = {1, 4, 5}, {a, b, c} = {3, 4, 6}.

Ñ âñÿêà âúçìîæíà òðîéêà öèôðè, ìîæåì äà îáðàçóâàìå 3! = 6 ðàçëè÷íè ÷åòèðèöèôðåíè
÷èñëà ñ íåïîâòàðÿùè ñå öèôðè, çàâúðøâàùè íà 2. Ñëåäîâàòåëíî, â òîçè ñëó÷àé èìàìå n1 =
3 . 3! = 18 ÷åòèðèöèôðåíè ÷èñëà, äåëÿùè ñå íà 6 è ñ íåïîâòàðÿùè ñå öèôðè.

2) Àêî ïîñëåäíàòà öèôðà íà A å 4 è a, b, c ñà äðóãèòå 3 öèôðè íà A, òîãàâà òðÿáâà ñáîðúò
îò öèôðèòå a+b+c+4 äà ñå äåëè íà 3. Òúé êàòî 10 = 1+2+3+4 ≤ a+b+c+4 ≤ 3+4+5+6 = 18,
âúçìîæíîñòèòå ñà: {a, b, c} = {1, 2, 5}, {a, b, c} = {2, 3, 6}, {a, b, c} = {3, 5, 6}.

Ñ âñÿêà âúçìîæíà òðîéêà öèôðè, ìîæåì äà îáðàçóâàìå 3! = 6 ðàçëè÷íè ÷åòèðèöèôðåíè
÷èñëà ñ íåïîâòàðÿùè ñå öèôðè, çàâúðøâàùè íà 4. Ñëåäîâàòåëíî, è â òîçè ñëó÷àé èìàìå
n2 = 3 . 3! = 18 ÷åòèðèöèôðåíè ÷èñëà, äåëÿùè ñå íà 6 è ñ íåïîâòàðÿùè ñå öèôðè.

3) Â ñëó÷àé, ÷å ïîñëåäíàòà öèôðà íà A å 6 è a, b, c ñà äðóãèòå 3 öèôðè íà A, òîãàâà
òðÿáâà a + b + c + 6 äà ñå äåëè íà 3, èëè êîåòî å ñúùîòî a + b + c äà ñå äåëè íà 3. Òúé êàòî
6 = 1 + 2 + 3 ≤ a+ b+ c ≤ 3 + 4 + 5 = 12, âúçìîæíîñòèòå ñà:
{a, b, c} = {1, 2, 3}, {a, b, c} = {1, 3, 5}, {a, b, c} = {2, 3, 4}, {a, b, c} = {3, 4, 5}.

Ñ âñÿêà âúçìîæíà òðîéêà öèôðè, ìîæåì äà îáðàçóâàìå 3! = 6 ðàçëè÷íè ÷åòèðèöèôðåíè
÷èñëà ñ íåïîâòàðÿùè ñå öèôðè, çàâúðøâàùè íà 6. Ñëåäîâàòåëíî, èìàìå n3 = 4 . 3! = 24
÷åòèðèöèôðåíè ÷èñëà, äåëÿùè ñå íà 6 è ñ íåïîâòàðÿùè ñå öèôðè.

Òàêà îáùèÿò áðîé íà ÷åòèðèöèôðåíèòå ÷èñëà, äåëÿùè ñå íà 6 è ñ íåïîâòàðÿùè ñå öèôðè
èçìåæäó {1, 2, 3, 4, 5, 6} å ðàâåí íà n1 + n2 + n3 = 18 + 18 + 24 = 60.

Ðåøåíèå II: Åäíî ÷èñëî ñå äåëè íà 6, òî÷íî êîãàòî å ÷åòíî è ñå äåëè íà 3, ò.å. êîãàòî
çàâúðøâà íà ÷åòíà öèôðà è ñóìàòà îò öèôðèòå ìó ñå äåëè íà 3.



Ïîíåæå 1+2+3+4+5+6 = 21 = 3 · 7, òo ÷åòèðèöèôðåíî ÷èñëî ñ íåïîâòàðÿùè ñå öèôðè
èçìåæäó {1, 2, 3, 4, 5, 6} ùå ñå äåëè íà 3, òî÷íî êîãàòî ñóìàòà íà äâåòå îñòàíàëè öèôðè, êîèòî
íå ó÷àñòâàò â çàïèñà íà ÷èñëîòî, ñúùî ñå äåëè íà 3.

Âñè÷êè äâîéêè öèôðè, êîèòî ìîãàò äà ñå ñúñòàâÿò îò öèôðèòå {1, 2, 3, 4, 5, 6} ñà: {1, 2},
{1, 3}, {1, 4}, {1, 5}, {1, 6}, {2, 3}, {2, 4}, {2, 5}, {2, 6},{3, 4}, {3, 5}, {3, 6}, {4, 5}, {4, 6} è {5, 6}
(C4

6 = C2
6 = 15 íà áðîé).

Îò òÿõ ñàìî äâîéêèòå {1, 2}, {1, 5}, {2, 4}, {3, 6} è {4, 5} èìàò ñóìà äåëÿùà ñå íà 3, ò.å. òúð-
ñåíèòå ÷èñëà ñå çàïèñâàò ñ öèôðèòå {3, 4, 5, 6}, {2, 3, 4, 6}, {1, 3, 5, 6}, {1, 2, 4, 5} èëè {1, 2, 3, 6}
è çàâúðøâàò íà ÷åòíà öèôðà.

Îò öèôðèòå {3, 4, 5, 6} ìîãàò äà ñå ñúñòàâÿò ÷åòíè ÷èñëà, çàâúðøâàùè íà 4 èëè 6. Ïðè
ôèêñèðàíà ïîñëåäíà öèôðà áðîÿò íà ÷åòèðèöèôðåíèòå ÷èñëà, çàâúðøâàùè íà íåÿ å P3 =
3! = 6, ò.å. îò òàçè ãðóïà ìîãàò äà ñå îáðàçóâàò 2 · 3! = 12 ÷èñëà.

Àíàëîãè÷íî, îò âñÿêà îò ãðóïèòå {2, 3, 4, 6}, {1, 3, 5, 6}, {1, 2, 4, 5} è {1, 2, 3, 6} ìîãàò äà ñå
îáðàçóâàò ñúîòâåòíî ïî 3 · 3! = 18, 3! = 6, 2 · 3! = 12 è 2 · 3! = 12 ÷èñëà.

Òàêà îêîí÷àòåëíî ïîëó÷àâàìå, ÷å áðîÿò íà ÷åòèðèöèôðåíèòå ÷èñëà, äåëÿùè ñå íà 6 è ñ
íåïîâòàðÿùè ñå öèôðè èçìåæäó {1, 2, 3, 4, 5, 6} å ðàâåí íà (2 + 3 + 1 + 2 + 2) · 3! = 60.

Çàäà÷à 28. Èçìåæäó òðàïåöèòå ABCD, çà êîèòî AB‖CD, <)BAD = 90◦, BC = 10,
AB = 3CD è èìàùè ëèöå S = 48, äà ñå íàìåðÿò ñòðàíèòå íà òîçè, êîéòî èìà íàé-ãîëÿì
ïåðèìåòúð.

Ðåøåíèå: Íåêà ABCD å òðàïåö, óäîâëåòâîðÿâàù óñëîâèåòî íà çàäà÷àòà. Òðàïåöúò å ñ
ïðàâ úãúë ïðè áåäðîòî AD, ñëåäîâàòåëíî AD å âèñî÷èíà íà òðàïåöà.

Îçíà÷àâàìå äúëæèíàòà íà îñíîâàòà CD = x, îòòóê AB = 3x. Íåêà CH å âèñî÷èíàòà
íà òðàïåöà ïðåç âúðõà C, êàòî H ∈ AB. Òîãàâà AHCD å ïðàâîúãúëíèê, êàòî AH = x è
CH = AD. Ïðè òîâà BH = AB − AH = 2x.
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Îò ïðàâîúãúëíèÿ 4BCH è Ïèòàãîðîâàòà òåîðåìà ïîëó÷àâàìå:

CH =
√
BC2 −BH2 =

√
100− 4x2.

Ëèöåòî íà òðàïåöà ABCD å S = 48, à îò äðóãà ñòðàíà, S =
AB + CD

2
CH.

Ñëåäîâàòåëíî,
3x+ x

2

√
100− 4x2 = 48, îòêúäåòî x

√
100− 4x2 = 24, 0 5 x 5 5.

Ïîâäèãàìå íà âòîðà ñòåïåí äâåòå ñòðàíè íà ïîñëåäíîòî óðàâíåíèå è ïîëó÷àâàìå áèê-
âàäðàòíîòî óðàâíåíèå x4 − 25x2 + 144 = 0. Òúé êàòî x4 − 25x2 + 144 = (x2 − 16)(x2 − 9),
ïîëîæèòåëíèòå êîðåíè íà áèêâàäðàòíîòî óðàâíåíèå ñà x1 = 4 è x2 = 3.

Ñëåäîâàòåëíî èìà äâà òðàïåöà ñ ëèöå S = 48, óäîâëåòâàðÿâàùè óñëîâèÿòà AB‖CD,
<)BAD = 90◦, BC = 10 è AB = 3CD.

1) Ïðè x1 = 4 èìàìå AB = 12, CD = 4 è AD = HC =
√
100− 64 = 6. Â òîçè ñëó÷àé

ïåðèìåòúðúò íà òðàïåöà ABCD å ðàâåí íà P1 = 12 + 10 + 4 + 6 = 32.

2) Ïðè x2 = 3 íàìèðàìå AB = 9, CD = 3 è AD = HC =
√
100− 36 = 8. Ïðè òîâà

ïåðèìåòúðúò íà òðàïåöà ABCD å ðàâåí íà P2 = 9 + 10 + 3 + 8 = 30.

Îò íåðàâåíñòâîòî P1 > P2 çàêëþ÷àâàìå, ÷å òúðñåíèÿò òðàïåö èìà äúëæèíè íà ñòðàíèòå
AB = 12, BC = 10, CD = 4 è AD = 6.


